Предмет: биология
Класс: 6
Тема: Плоды и семена
Задачи:
Образовательные - познакомить с разнообразием плодов и семян.
Воспитательные – продолжить формировать умение работать с     натуральными объектами.
Развивающие – научить сравнивать, анализировать и делать выводы.

Цели:
-формировать УУД при изучении плодов и семян растений, развивать навыки работы с природными объектами;

-сформировать понятие о плодах и семенах, рассмотреть строение и разнообразие.

Планируемые результаты:

Метапредметные: уметь находить необходимую информацию, структурировать знания, работать с природными объектами согласно поставленной цели.

Предметные: особенности строения плодов и семян.

Личностные: формировать интерес к изучению природы, развивать интеллектуальные и творческие способности.

Орг.момент. 1 мин.
Здравствуйте. Присаживайтесь.

Актуализация знаний. 3 мин.
На протяжении нескольких предыдущих уроков мы с Вами говорили об основных органах цветковых растений.

На какие две группы мы можем разделить все органы растений? (вегетативные и генеративные)

Что такое вегетативные органы? (не участвующие в размножении)

Что такое генеративные органы? (участвующие в размножении)

А для того, что бы еще раз вспомнить органы цветковых растений мы с Вами проведем блиц опрос .

1. зачаточный побег (ПочкА)

2. зеленый орган растения в, котором идет фотосинтез (Лист)

3. главный генеративный орган растения (цветОк)

4. Как называют растения, семя которых состоит из двух семядолей (Двудольные)

- На доске появляется слово «ПЛОД»
- Какое слово у нас получились? Какова тема нашего урока? (плод)

- Правильно. Тема нашего урока: Плод
Какие задачи мы можем поставить перед собой сегодня на уроке?
1. познакомиться со строение плодов растений и классификация

2. узнать значение плодов в жизни растений.

Проблемный вопрос нашего урока: нужен ли растению плод?
- Посмотрите, на страницу 46 учебника, на ней представлены различные плоды цветковых растений (демонстрируются изображения различных плодов), плоды так не похожи друг на друга размерами, формой, окраской, но все они являются органами семенного размножения цветковых растений. Знакомиться с их строением и классификацией мы будем, работая в группах.

1. группа. Изучит общий строение плода.
В ваших раздаточных материалах есть информация о строение плода, рисунки, плоды растений. Подпишите рисунок «Строение плода». И представьте полученную информацию.
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Вопросы:

- из чего состоит плод?_______________________________________________________________

-зачем плоду околоплодник?_________________________________________________________

околоплодник – разросшаяся стенка завязи.

семена - развиваются из Семязача́тка (семяпо́чки).

Как вы думаете, какова функция околоплодника у цветковых растений? (защита семени).

Основная функция околоплодника – защита формирующихся семян от механических повреждений, пересыхания и различных неблагоприятных воздействий окружающей среды. Именно благодаря тому, что у цветковых растений семена защищены плодом, их и называют покрытосемянными.

2. группа Рассмотрит классификацию сухих плодов.
В ваших раздаточных материалах есть информация о классификации сухих плодов, рисунки, плоды растений. Изучив раздаточный материал заполните схему в маршрутном листе. Представьте информацию.

Заполните схему. Приведите примеры.

	
	Сухие плоды
	

	1.
	
	2.


Почему плоды называются сухими?

3. группа. Рассмотрит классификацию сочных плодов.
В ваших раздаточных материалах есть информация о классификации сочных плодов, рисунки, плоды растений. Изучив раздаточный материал заполните схему в маршрутном листе. Представьте информацию.

Заполните схему. Приведите примеры.

	
	Сочные плоды
	

	1.
	
	2.


Почему плоды называются сочными?

Динамическая пауза (позотоническая, сидя на стуле). 1 минута.
А как человек может использовать плоды растений в своей хозяйственной деятельности? (употреблять в пищу, получать масла, производить вату (хлопок), использовать в медицине).

Растения – первоисточник витаминов. Поэтому во многом наше здоровье зависит от полноценности питания и удов​летворении потребности организма в витаминах. Одно из первых мест среди всех продуктов занимают овощи и фрукты. В них содержится практически полный набор витаминов. К примеру в плодах перца, яблок и апельсинов – много витамина С – стимулирует нашу иммунную систему и помогает бороться с вирусами. А в цитрусовых содержится еще и сильнопахнущие маслянистые вещества из которых получают эфирные масла применяемые в медицине и косметологии. (показать эфирные масла).

Приведите примеры таких типов плодов.
- Костянка (сочный односемянный плод)  -  слива, вишня, персик, абрикос, черемуха.

- Ягода (сочный многосемянный  плод) -  черника, брусника, клюква, смородина, крыжовник, картофель, томат, баклажан, перец.

- Яблоко (сочный многосемянный) -  яблоня, груша, айва, рябина, боярышник.

- Померанец (сочный многосемянный)  -  цитрусовые (лимон, апельсин, мандарин, лайм).

- Тыквина (сочный многосемянный)  -  тыква, дыня, арбуз, кабачок, патиссон.

- Семянка (сухой односемянный плод) -  подсолнечник, одуванчик, лопух (репей), череда, осот.

- Зерновка (сухой односемянный )  - злаковые (рожь, пшеница, ячмень, овес, рис).

- Орех (сухой односемянный)  -  кокос, лещина, фундук.

- Крылатка (сухой односемянный) -  клен, липа, ясень, вяз.

- Боб (сухой многосемянный плод) -  бобовые (горох, фасоль, бобы, соя, акация, клевер, чина)

- Стручок (сухой многосемянный )  - крестоцветные (капуста, редис, репа, брюква, пастушья сумка).

- Коробочка (сухой многосемянный )  -  белена, дурман, табак, хлопчатник, гречиха, фиалка.

3)  Распространение плодов и семян  (демонстрация с использованием  мультимедийного проектора)

Основные способы распространения семян:  водой, ветром, насекомыми, птицами, животными, саморазбрасыванием.

Плоды и семена имеют приспособления, которые помогают при распространении тем или иным способом (например, парашютик у одуванчика помогает распространению ветром).

Проверка полученных знаний в форме теста.

Установите соответствие:
	Признаки плодов и семян
	Способ распространения

	1. Плоды имеют сочную мякоть
	1.  ветром

	2. Плоды имеют перистые волоски
	2.  водой

	3. Плоды и семена мелкие, легкие
	3.  животными

	4. Плоды имеют крючочки
	 

	5. Плоды имеют плавательные (воздушные) мешочки
	 


(Ответ:      1  -  3;  2  -  1; 3  -  1;  4  -  3;  5  -  2 )

4)   Закрепление материала  (Загадки)

-  В золотой клубочек

Спрятался дубочек.

(Желудь – орех)
-  В сенокос  -  горька,

А в мороз  -  сладка.

Что за ягодка?  

(Рябина – яблоко)
-  Держит девочка в руке

Облачко на стебельке.

Стоит дунуть на него,

И не будет ничего.

(Одуванчик – семянка)
-  Выпускает он листы

Широченной широты.

Держатся на стеблях крепких

Сто плодов шершавых, цепких.

Если их не обойдешь,

На себе их все найдешь.

(Лопух, репей – семянка)
-  В землю теплую уйду,

К солнцу колосом взойду,

В нем тогда таких, как я,

Будет целая семья.  

(Зерно – зерновка)
-  На жарком солнышке подсох

И рвется из стручков…

(Горох – боб)
- В огороде у дорожки  

Стоит солнышко на ножке,

Только жаркие лучи  

У него не горячи.

(Подсолнух – семянка)
-  Кафтан на мне зеленый,

А сердце – как кумач.

На вкус, как сахар, сладок,

А сам похож на мяч.

(Арбуз – тыквина, ягода)

-  На сучках висят шары –

Потемнели от жары.

(Слива – костянка)
- Круглое, румяное, я расту на ветке:

Любят меня взрослые  

И маленькие детки.

(Яблоко – яблоко)
-  Голова - на ножке,

В голове – горошки.

(Мак – коробочка

-  Была зеленой, маленькой,

Потом я стала аленькой,

На солнце потемнела я,

И вот теперь я спелая.

(Вишня – костянка)
-  Будто снежный шар бела,

По весне она цвела,

Нежный запах источала.

А когда пора настала,

Разом сделалась она

Вся от ягоды черна.

(Черемуха – костянка)
-  Что копали из земли,

Жарили, варили?

Что в золе мы испекли,

Ели да хвалили?

(Картофель – ягода)
-  Уродилась я на славу,

Голова бела, кудрява.

Кто любит щи,-

Меня ищи.

(Капуста – стручок)
- Я красна, я кисла,

На болоте я росла,

 Дозревала под снежком

Ну-ка, кто со мной знаком?

(Клюква   - ягода)
- Бусы красные висят,

Из кустов на нас глядят.

Очень любят бусы эти

Дети, птицы и медведи.

(Малина – сложный плод (соплодие). Тип плода – костянка.)
Рефлексия

Давайте еще раз вспомним какие задачи мы ставили перед собой в начале урока?

1.познакомиться со строением семени растений

2.познакомиться со строение плодов растений

3.узнать значение плодов и семян в жизни растений

Достигнуты ли поставленные нами задачи? Давайте посмотрим, в какой мере каждый из нас достигнул поставленных сегодня целей. У меня в руках плодовое дерево. Пока на нем еще нет плодов, они лежат перед Вами на столах - яблоки:

Зеленое – мне не понятна тема урока.

Желтое – было интересно, но остались не ясные вопросы.

Красное – мне все понятно, было интересно.

(анализ рефлексии) Когда у Вас возникали затруднения, как Вы с ними справлялись?

5) Д/з: параграф   30, 31.  Загадки, пословицы, поговорки о плодах.  Придумать примеры растений, имеющих перечисленные типы плодов.
